

ПОЛИТИЧЕСКИЕ НАУКИ

И. М. Авласенко

Белорусский государственный университет, Минск

I. Aulasenka

Belarusian State University, Minsk

УДК 327.56

ИНИЦИАТИВЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В ОБЛАСТИ УКРЕПЛЕНИЯ РЕГИОНАЛЬНОЙ И ГЛОБАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ¹

INITIATIVES OF THE REPUBLIC OF BELARUS IN THE FIELD OF STRENGTHENING REGIONAL AND GLOBAL SECURITY

Статья посвящена основным инициативам Республики Беларусь в сфере региональной и глобальной безопасности второй половины 2010-х – начала 2020-х гг., а также предложениям по построению новой архитектуры безопасности в Европе. Показано, что основными особенностями белорусских инициатив стали такие принципы, как инклюзивность и признание разнообразия взглядов на постбиполярное мировое развитие.

Ключевые слова: Республика Беларусь; Организация Объединенных Наций; интеграция интеграций; Хельсинки-2; Минские соглашения; региональная безопасность.

The article is devoted to the main initiatives of the Republic of Belarus in the field of regional and global security of the second half of 2010s – early 2020s, as well as to proposals for building a new security architecture in Europe. It is shown that the main features of the Belarusian initiatives are such principles as inclusiveness and recognition of the diversity of views on the post-bipolar world development.

Keywords: Republic of Belarus; United Nations; integration of integrations; Helsinki-2; Minsk agreements; regional security.

Обострение военно-политической ситуации в Восточной Европе в середине 2010-х гг. подтолкнуло Правительство Республики Беларусь к выдвиганию ряда важных инициатив по мерам укрепления доверия и безопасности на региональном и глобальном уровнях. Официальный Минск выступил с целым рядом предложений, направленных на снижение международной напряженности.

Летом 2014 г. официальный Минск предложил белорусскую площадку для проведения переговоров с целью урегулирования конфликта на востоке Украины. В сентябре 2014 г. был подписан Минский протокол по итогам

¹ Статья подготовлена в рамках НИР «Республика Беларусь в трансформирующейся системе международных отношений: анализ внешних рисков, вызовов и угроз для национальной безопасности» ГПНИ «Общество и гуманитарная безопасность белорусского государства» № ГР 20212172.

консультаций Трехсторонней контактной группы, предусматривавший прекращение огня [1]. Президент Республики Беларусь А. Г. Лукашенко даже предлагал направить белорусских миротворцев для разъединения сторон, участвующих в конфликте [2]. В дальнейшем именно Минск был выбран в качестве площадки для проведения в феврале 2015 г. переговоров с участием лидеров Украины, России, Германии и Франции, по итогам которых был подписан Комплекс мер по выполнению Минских соглашений (Второе минское соглашение) [3].

В своем выступлении на 70-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН в сентябре 2015 г. Глава белорусского государства отметил, что «если нам удастся избежать ненужного и опасного противоборства интеграционных моделей, добиться их совместимости, взаимодополнимости, то в идеале мы способны создать всемирную интеграционную структуру, которая бы охватывала всю нашу планету, прочно соединяла различные регионы и целые континенты» [4]. Важным предложением по развитию миротворческих региональных инициатив стало белорусское предложение разработать новую региональную систему коллективной безопасности, которая бы учитывала интересы всех ведущих государств региона, взяв за основу опыт Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе. На заседании летней сессии Парламентской Ассамблеи Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе в Минске в июле 2017 г. А. Г. Лукашенко предложил начать в ОБСЕ дискуссию о необходимости организации «нового Хельсинкского процесса», указав на возможность использования Беларуси в качестве переговорной площадки [5]. Спустя год, на открытии встречи Основной группы Мюнхенской конференции по безопасности в октябре 2018 г. он вновь высказал озабоченность текущей ситуацией в Восточной Европе: «Сегодня в нашем регионе очевиден крупный политический и экономический заказ на эскалацию напряженности. Воронка противоборства затягивает в себя все новые и новые страны, превращаясь в межблоковое противостояние» [6]. В апреле 2019 г. посол Республики Беларусь в Бельгии А. Ю. Михневич сообщил о том, что Минск подготовил целый комплекс практических мер, направленных на организацию большого международного саммита в 2020–2021 гг., подобного хельсинкскому 40-летней давности [7].

Руководство Республики Беларусь работало над созданием имиджа государства как донора региональной и глобальной безопасности. Министерство иностранных дел инициировало проведение нескольких конференций по борьбе с терроризмом. Первая из них, Международная конференция высокого уровня «Предотвращение и борьба с терроризмом в цифровую эпоху», была организована при содействии Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) и прошла в Минске 9–10 октября 2018 г. с участием В. И. Воронкова, Главы Контртеррористического управления ООН, а также заместителя Генерального секретаря ООН, Исполнительного директора Управления ООН по наркотикам и преступности Ю. В. Федотова

[8]. Через год, 3–4 сентября 2019 г., аналогичная конференция снова прошла в Минске. На этот раз мероприятие было организовано Контртеррористическим управлением Организации Объединенных Наций под девизом «Борьба с терроризмом при помощи инновационных подходов и использования новых и возникающих технологий». Приглашение посетить данную конференцию также было направлено Генеральному секретарю ООН Антониу Гутерришу, однако из-за плотного графика визит главы организации не состоялся.

На конференции обсуждались инновационные методы борьбы с террористической угрозой, в том числе укрепление сотрудничества в сфере информационно-безопасности. Президент Республики Беларусь Александр Лукашенко принял участие в открытии конференции. Он подчеркнул, что успешное предотвращение терроризма и борьба с ним могут быть реализованы путем заключения межгосударственных и иных соглашений об обеспечении безопасности в данной сфере. «С нашей точки зрения, ключевыми элементами таких договоренностей могли бы стать идеи цифрового суверенитета и нейтралитета, которые в первую очередь будут гарантировать невмешательство стран в информационные ресурсы друг друга», – сказал он [9]. Глава Беларуси выступил с инициативой создания «пояса цифрового добрососедства»: «И я был бы рад, если сегодня из Минска мы запустили бы «волну цифровой безопасности», призванную укрепить связи между странами, повысить эффективность совместного противодействия террористическим и иным угрозам в киберпространстве» [9].

Помимо этого, при поддержке Совета по международным отношениям «Минский диалог» в мае 2018 г. и в октябре 2019 г. в Минске состоялись две крупные экспертные конференции: «Восточная Европа: в поисках безопасности для всех» и «Европейская безопасность: отойти от края пропасти». Международная группа экспертов выработала доклад под названием «Консенсусное предложение для пересмотра регионального порядка в постсоветской Европе и Евразии» (2019), в котором содержались конкретные предложения по снижению региональной эскалации напряженности в военно-политической, экономической и гуманитарной сферах [10].

Однако турбулентная политическая обстановка в преддверии президентских выборов 2020 г., вспыхнувшие акции протеста, а затем и резкое охлаждение отношений официального Минска с западными странами существенно повлияли на характер дальнейших инициатив Республики Беларусь по вопросам региональной безопасности. Руководство Украины также высказало резкую критическую позицию в отношении действий белорусских властей в августе 2020 г., после чего политические контакты на высшем и частично на высоком уровнях были заморожены. Украина присоединилась к отдельным аспектам санкционного давления на Минск. В такой ситуации у Республики Беларусь резко сузилась возможность донесения своих мирных и посреднических инициатив до официального Киева. В условиях пандемии коронавирусной инфекции, начавшейся

весной 2020 г., Минск как физическое место утратил статус переговорной площадки Контактной группы по урегулированию ситуации в Украине. Ситуацию еще больше осложнил миграционный кризис на границе Республики Беларусь и Евросоюза во второй половине 2021 г. Фактически в этих условиях посредническая роль Республики Беларусь в российско-украинских контактах размылась. А вместе с этим было утеряно и время: спустя полтора года белорусские инициативы, направленные на предотвращение эскалации, прозвучали уже в совершенно других региональных военно-политических условиях. Дальнейшему развитию процесса помешало начало специальной военной операции, инициированной Москвой в феврале 2022 г.

После начала вооруженного конфликта Республика Беларусь предложила свою помощь для оказания посреднических усилия по достижению перемирия между Москвой и Киевом. Украинская сторона после долгих колебаний согласилась принять участие в переговорах при условии их проведения в приграничных районах. 27 февраля первый раунд состоялся на территории резиденции «Припять», 3 и 7 марта – в Беловежской пуше, на границе с Польшей. В дальнейшем переговоры между российской и украинской делегациями прошли сначала в виртуальном формате, а затем в Стамбуле.

После начала российско-украинского вооруженного конфликта в феврале 2022 г. и ужесточения западной санкционной политики в отношении России и Беларуси, вслед за чем последовало введение эмбарго на ввоз российских товаров на крупнейшие рынки и одновременная блокировка украинской продукции в портах, ряд беднейших стран столкнулся с перспективой голода. 26 мая 2022 г. заместитель постпреда Беларуси при ООН П. Евсеенко на заседании Комиссии ООН по народонаселению и развитию заявил, что «использование продовольственных цепочек в качестве инструмента политического давления и экономического шантажа – это верх цинизма и умышленная провокация» [11]. Белорусский дипломат призвал страны Запада задуматься об экономических последствиях санкционной политики. В начале мая 2022 г. обострение проблемы глобальной продовольственной безопасности было признано в Секретариате ООН. «Подлинное решение глобальной продовольственной безопасности требует возврата сельскохозяйственной продукции Украины, а также продуктов питания и удобрений России и Беларуси на мировые рынки, несмотря на войну», – заявил Генеральный секретарь ООН Антониу Гутерриш на заседании Совета Безопасности по Украине [12].

20 мая 2022 г. постоянный представитель Республики Беларусь при ООН В. Б. Рыбаков принял участие в дебатах на Совете Безопасности по вопросам конфликтов и продовольственной безопасности. Дипломат подчеркнул, что авторы ограничений заняты поиском поводов для введения новых санкций, забывая о многочисленных конфликтах в других регионах мира. «Авторы таких санкций не были готовы слушать тогда и не слушают сейчас

ни международные институты, ни экспертов, ни представителей стран, где голод и недоедание угрожают выживанию наций. ...Сегодня Генеральный секретарь ООН отметил 30-процентный рост цен на основные продукты питания, что представляет прямую угрозу для жителей Африки и Ближнего Востока» [13]. В этот же день постпред также встретился с Генеральным секретарем ООН. Стороны обсудили вопросы международной продовольственной безопасности в условиях геополитической напряженности и санкционного давления [14].

В. Б. Рыбаков также передал специальное личное послание Президента Республики Беларусь А. Гутерришу. В этом письме А. Г. Лукашенко подчеркнул, что Беларусь всегда выступала за укрепление глобальной и региональной безопасности, что подтверждается многочисленными инициативами страны, в том числе предложением «Хельсинки-2» о необходимости широкого международного диалога по вопросам безопасности. «К сожалению, в принципиальном смысле мы не были услышаны. Архитектура безопасности в Европе дала сбой. Нежелание западных стран работать над укреплением единой и неделимой безопасности, неуважение ими законных интересов и игнорирование озабоченностей других партнеров, прежде всего России, вылились сначала в торгово-экономические и информационные войны, а затем спровоцировали горячий конфликт на территории Украины» [15]. Президент Беларуси подчеркнул, что необходимо отказаться от разрушения ООН и механизмов многостороннего сотрудничества, что является следствием проводимой политики ограничения участия или даже исключения из их работы отдельных стран. «Настало время даже не для «Хельсинки-2», но для действительно глобального и определяющего процесса с вовлечением всех ведущих международных игроков в духе Сан-Франциско. Итогом этого процесса должны стать ясные и прозрачные договоренности о правилах нового мирового порядка, который обеспечит гарантии безопасности всем членам международного сообщества на обозримую перспективу» [15].

На саммите Организации Договора о коллективной безопасности в Ереване в июне 2022 г. Республика Беларусь поддержала идею о необходимости соблюдать принцип неделимости безопасности – установку на то, что безопасность одного государства не может быть обеспечена за счет (в ущерб) безопасности других членов международного сообщества. «Принято соответствующее заявление об обстановке в нашем регионе, где четко говорится о необходимости соблюдать принцип неделимости безопасности. Не может быть безопасность одного государства построена за счет другого», – отметил министр иностранных дел Республики Беларусь В. В. Макей по итогам заседания [16].

Указанные идеи получили развитие в выступлении В. В. Макея на 77-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН в сентябре 2022 г. Выступая в общих прениях, глава белорусской дипломатии предложил международному сообществу честно ответить на два вопроса: каковы первопри-

чины конфликта в Украине и что необходимо сделать, чтобы остановить его и предотвратить повторение чего-либо подобного в будущем. Проведя аналогию между Версальским мирным договором 1919 г. и окончанием холодной войны в 1991 г., министр указал, что «через расширение НАТО Запад пограл важнейший принцип неделимости безопасности, который гласит о том, что безопасность одной стороны не может быть обеспечена за счет безопасности другой стороны. Эту логику хорошо понимали переговорщики в 1815 и 1945 годах, но ее не захотели воспринимать мировые лидеры в 1919 и 1991 годах» [17]. В. В. Макей призвал Запад осознать три истины: «Первая – международные отношения не вращаются вокруг одного, а именно западного, центра силы. Вторая – у мировой истории нет конца, поскольку она не является неумолимым движением всех стран к так называемой «либеральной демократии». Третья – мир является слишком сложным, чтобы свести все его проблемы, как порой пытаются преподнести в том числе с трибуны Генассамблеи ООН, к противостоянию между так называемыми демократиями и автократиями» [17]. В завершение своего выступления белорусский дипломат констатировал, что для завершения конфликта необходим диалог между всеми участниками региональной системы международных отношений, а также построение новой системы безопасности в Европе [17].

За две недели до своей скоростижной смерти в ноябре 2022 г. В. В. Макей успел направить авторскую статью в англоязычную версию журнала «Россия в глобальной политике» (была опубликована в 1-м номере за 2023 г.). В данном материале, еще раз системно изложив точку зрения на причины кризиса системы безопасности в Европе, он высказал практическое предложение разработать в рамках ООН Хартию разнообразия мира в XXI в., в соответствии с которой все государства-члены могли бы согласованно установить базовые принципы управления международной жизнью, учитывающие аспект многообразия подходов к организации политической, экономической и социальной жизни в разных странах и регионах, а также к построению глобальной архитектуры безопасности. Автор констатировал, что «принятие этой идеи продемонстрировало бы, что все мы хотим строить новый международный порядок на основе существующих реалий, а не на мечтах» [18, p. 129].

Указанный подход, требующий учета мнения всех сторон, Беларусь вновь изложила в феврале 2023 г. На возобновленной 11-й чрезвычайной специальной сессии ГА ООН рассматривался проект резолюции, приуроченной к первой годовщине начала вооруженного конфликта, содержащий требование к Российской Федерации вывести войска с территории Украины. Постоянный представитель Республики Беларусь при ООН В. Б. Рыбаков не согласился с полным текстом резолюции и предложил внести две поправки в проект документа. Первая поправка (A/ES-11/L.8) предусматривала осуждение заявлений, «сделанных некоторыми лидерами Нормандской контактной группы в отношении истинных намерений...», которые не согласуются

с целями мирного урегулирования конфликта в отдельных районах Донецкой и Луганской областей Украины» [19], а вторая (A/ES-11/L.9) – призыв воздерживаться от отправки оружия в зону конфликта [20]. Однако большинством голосов эти поправки были отклонены. В итоге белорусская делегация проголосовала против проекта документа, поддержанного Генеральной Ассамблеей [21].

Указанное событие показало, что российско-украинский конфликт еще далек от завершения, а страны евроатлантического блока, с одной стороны, и Россия, с другой, еще далеки от компромисса по вопросу послевоенного урегулирования и построения новой архитектуры безопасности в Европе. Тем не менее Республика Беларусь продолжит придерживаться тезиса о необходимости создания новой архитектуры безопасности в Европе, основанной на принципах инклюзивности и разнообразия подходов к мировому развитию.

Список используемых источников

1. Протокол по итогам консультаций Трехсторонней контактной группы относительно совместных шагов, направленных на имплементацию Мирного плана Президента Украины П. Порошенко и инициатив Президента России В. Путина [Электронный ресурс] // Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе. – Режим доступа: <https://www.osce.org/files/f/documents/a/a/123258.pdf>. – Дата доступа: 30.05.2022.

2. Интервью телеканалу «Евроњьюс» (1 октября 2014 г.) [Электронный ресурс] // Официальный интернет-портал Президента Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://president.gov.by/ru/events/intervju-telekanalu-evronjju-9901>. – Дата доступа: 30.05.2022.

3. Комплекс мер по выполнению Минских соглашений (12 февраля 2015 г.) [Электронный ресурс] // Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе. – Режим доступа: <https://www.osce.org/files/f/documents/5/b/140221.pdf>. – Дата доступа: 30.05.2022.

4. Выступление Лукашенко в общей дискуссии 70-й сессии Генеральной ассамблеи ООН [Электронный ресурс] // БелТА. 29 сентября 2015 г. – Режим доступа: <https://www.belta.by/president/view/vystuplenie-lukashenko-v-obschej-diskussii-70-j-sessii-generalnoj-assamblei-00p-164411-2015/>. – Дата доступа: 30.05.2022.

5. Выступление Президента Беларуси на пленарном заседании, посвященном торжественному открытию 26-й сессии ПА ОБСЕ [Электронный ресурс] // БелТА. 5 июля 2017 г. – Режим доступа: <https://www.belta.by/president/view/vystuplenie-prezidenta-belarusina-plenarnom-zasedanii-posvjaschennom-torzhestvennomu-otkrytiju-26-j-255952-2017/>. – Дата доступа: 30.05.2022.

6. Открытие встречи Основной группы Мюнхенской конференции по безопасности [Электронный ресурс] // Официальный интернет-портал Президента Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://president.gov.by/ru/events/otkrytie-vstrechi-osnovnoj-gruppy-mjunxenskoj-konferentsii-po-bezopasnosti-19782>. – Дата доступа: 30.05.2022.

7. Беларусь подготовила пакет предложений для саммита «Хельсинки-2» [Электронный ресурс] // Sputnik. 19 апреля 2019 г. – Режим доступа: <https://sputnik.by/20190419/>

Belarus-podgotovila-paket-predlozheniy-dlya-sammita-Khelsinki-2-1040871656.html. – Дата доступа: 30.05.2022.

8. О проведении в Минске Международной конференции высокого уровня «Противотращение и борьба с терроризмом в цифровую эпоху». 10 октября 2018 г. [Электронный ресурс] // Министерство иностранных дел Республики Беларусь. – Режим доступа: https://mfa.gov.by/press/news_mfa/c8e8414b09f9fdd6.html. – Дата доступа: 30.05.2022.

9. Участие в международной конференции по борьбе с терроризмом. 3 сентября 2019 г. [Электронный ресурс] // Официальный интернет-портал Президента Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://president.gov.by/ru/events/uchastie-v-mezhdunarodnoj-konferentsii-po-borbe-s-terrorizmom-21910>. – Дата доступа: 30.05.2022.

10. A Consensus Proposal for a Revised Regional Order in Post-Soviet Europe and Eurasia / RAND Corporation; ed. by S. Charap et al. – Santa-Monica: RAND Corp., 2019. – 117 p.

11. Беларусь на заседании ООН призвала задуматься об экономических последствиях санкционной политики. 26 апреля 2022 г. [Электронный ресурс] // БелТА. – Режим доступа: <https://www.belta.by/politics/view/belarus-na-zasedanii-oon-prizvala-zadumatsja-ob-ekonomicheskikh-posledstvijah-sanktsionnoj-politiki-498259-2022>. – Дата доступа: 25.02.2023.

12. Secretary-General's remarks to the Security Council on Ukraine. May 5, 2022 [Electronic resource] // United Nations. – Mode of access: <https://www.un.org/sg/en/content/sg/speeches/2022-05-05/remarks-the-security-council-ukraine%C2%A0>. – Date of access: 25.02.2023.

13. Statement by the Permanent Representative of the Republic of Belarus H. E. Valentyn Rybakov at UN Security Council Open Debate on Conflict and Food Security. May 20, 2022 [Electronic resource] // The America Times. – Mode of access: <https://www.america-times.com/statement-by-the-permanent-representative-of-the-republic-of-belarus-h-e-valentyn-rybakov-at-un-security-council-open-debate-on-conflict-and-food-security/>. – Date of access: 25.02.2023.

14. Permanent Representative of Belarus V. Rybakov meets the UN Secretary General. May 20, 2022 [Electronic resource] // Ministry of Foreign Affairs of the Republic of Belarus. – Mode of access: https://mfa.gov.by/en/press/news_mfa/cb1e0292de037814.html. – Date of access: 25.02.2023.

15. О безопасности, конфликте в Украине и роли ООН. Лукашенко направил послание Гутерришу. 23 мая 2022 г. [Электронный ресурс] // БелТА. – Режим доступа: <https://www.belta.by/president/view/o-bezopasnosti-konflikte-v-ukraine-i-rol-i-oon-lukashenko-napravil-poslanie-guterrishu-503434-2022/>. – Дата доступа: 25.02.2023.

16. Главы МИД стран ОДКБ заявили о необходимости соблюдать принцип неделимости безопасности // БелТА. 10 июня 2022 г. – Режим доступа: <https://www.belta.by/society/view/glavy-mid-stran-odkb-zajavili-o-neobhodimosti-sobljudat-printsip-nedelimosti-bezopasnosti-507169-2022/>. – Дата доступа: 25.02.2023.

17. Выступление Министра В. Макея на 77-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН (24 сентября 2022 г., г. Нью-Йорк) [Электронный ресурс] // Министерство иностранных дел Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://mfa.gov.by/press/statements/c7ce020f751c1931.html>. – Дата доступа: 25.02.2023.

18. *Makei, V. V.* Liberal International Order: Can It Be Saved in Today's Non-Hegemonic World? / V. V. Makei // *Russia in Global Affairs*. – 2023. – No. 21(1). – P. 114–130.

19. Поправка к проекту резолюции Генеральной Ассамблеи ООН A/ES-11/L.7 (A/ES-11/L.8) [Электронный ресурс] // Организация Объединенных Наций. – Режим доступа: <https://undocs.org/A/ES-11/L.8>. – Дата доступа: 25.02.2023.

20. Поправка к проекту резолюции Генеральной Ассамблеи ООН A/ES-11/L.7 (A/ES-11/L.9) [Электронный ресурс] // Организация Объединенных Наций. – Режим доступа: <https://undocs.org/A/ES-11/L.9>. – Дата доступа: 25.02.2023.

21. Hours Before Ukraine Conflict Enters Second Year, General Assembly Adopts Resolution Demanding Russian Federation Withdraw Military Forces, Adjourning Emergency Session [Electronic Resource] // *United Nations: Meetings Coverage and Press Releases*. – Mode of access: <https://press.un.org/en/2023/ga12492.doc.htm>. – Date of access: 25.02.2023.

(Дата подачи: 27.02.2023)

П. А. Баракхвостов

Белорусский государственный экономический университет, Минск

P. Barakhvostov

Belarusian State University, Minsk

УДК 1:304.5

ВЫБОР ПУТИ РАЗВИТИЯ ПРИ РЕГЕНЕРАЦИИ СОЦИУМА (НА ПРИМЕРЕ ВТОРОЙ РЕЧИ ПОСПОЛИТОЙ)

THE CHOICE OF DEVELOPMENT PATH UPON REGENERATION OF SOCIETY (THE CASE OF THE SECOND POLISH REPUBLIC)

На примере Второй Речи Посполитой показано, что выбор пути развития нового социума, образовавшегося в результате коллапса и распада социальной системы, определяется как экзогенными факторами (началом регенерации при незавершенности переформатирования геополитического пространства и, как следствие, сегментированностью и конфликтностью региона распада), так и эндогенными (слиянием в единое социумов с различным уровнем и характером трансформации институциональных матриц в предшествующие исторические периоды). На первых стадиях после распада социума имеют место сильные дивергентные тенденции его осколков, когда силы национализма и самоопределения оказываются сильнее соображений безопасности.

Ключевые слова: институты; институциональная матрица; интеграция; федерализм; Речь Посполитая.

The case of the Second Polish Republic is herein used to demonstrate that the choice of development path for a new society that has emerged as a result of social system collapsing and disintegrating is defined by both exogenous (the outset of regeneration against the background of the unfinished reformatting of the geopolitical space and, as a consequence, the segmentation and proneness to conflict of the disintegrating region) and endogenous (the convergence of societies with different levels and characters of the transformation of institutional matrices in the